

Роль Китая в международном потоке прямых иностранных инвестиций

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Дементьева Юлия Андреевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: Julia011201@yandex.ru

В настоящее время более чем 190 государств формируют международную политическую систему. Как элементы этой системы, страны взаимодействуют между собой и формируют определенную иерархию.

Какой-либо стране можно отвести более или менее сильную позицию на международной арене в зависимости от таких факторов, как экономический рост, военная мощь, геополитическое положение, природные ресурсы, мягкая сила, научно-техническое развитие. В 21 веке одни страны стараются придерживаться развития одного из этих аспектов, другие – диверсифицировать их [2]. В этой же связке релевантно говорить о таком критерии как «совокупная мощь государства», теория которого была одновременно разработана в СССР и США Побиском Кузнецовым и Рэем Клайном соответственно в 1960-70-х гг. Параллель проводится и с китайской концепцией *zonghe guoli*, возникшей в 1980-х гг.

На основе этих совокупных критериев составлены рейтинги, отводящие Китайской Народной Республике место в топ-10 странах мира. Такую успешную позицию Китай занимает благодаря целому ряду причин.

На данный момент это государство обладает второй из сильнейших экономик мира и является первой в мире страной по объему ВВП по ППС. Для каждого глобального региона Китай – крупнейший торговый партнер, а также он является крупнейшим мировым экспортером и обладает самыми большими золотовалютными резервами в мире. Он имеет самое большое население в мире, третью по величине территорию и т.д. Преодолев множество трудностей на своем историческом пути, Китай сейчас стремится к глобальному партнерству и сотрудничеству. Он является членом многих международных организаций, таких как БРИКС, ШОС, ООН, ВТО, G20 и выдвинул крайне значимую глобальную инициативу "Один пояс и один путь".

Сочетание всех этих факторов привело к тому, что Китай занял позицию решающего глобального актора. С начала XXI века Китай балансирует между защитой своих национальных интересов и политикой добрососедства. В то же время он успешно применяет экономическую дипломатию [3]. Для таких целей внешней политики Китая, как:

- признание международным сообществом территориальной целостности Китая,
- распространение влияния и популяризация языка в Юго-Восточной Азии (и в других регионах в плоскости изучения языка и культуры),
- поиск приемлемого для Китая решения территориальных проблем с соседними государствами (такими как Индия, Монголия и т.д.),
- обеспечение поддержки соседних государств позиции Китая в вопросах его отношений с США и другими странами Запада

он использует множество инструментов: Институты Конфуция и программы академического обмена, международная помощь в целях глобального развития, публичная дипломатия, а также экономические инструменты. Для КНР характерны интернационализация юаня, создание свободных экономических зон и широкое участие в международном инвестировании.

В разговоре об инвестиционных потоках необходимо сказать, что с начала 21 века и до начала 2010-х годов мировой объем ПИИ только рос [1], но после мирового финансового кризиса в 2008 году темпы роста международной экономики замедлились. Из-за пандемии коронавируса к концу 2020 года глобальный объем иностранных инвестиций рухнул на 42% [4]. По сравнению с 2019 годом он составил 859 миллиардов долларов, как говорится в докладе Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД). К концу следующего, 2021 года, объем ПИИ в мире увеличился на 64% [5], достигнув почти 1,6 трлн долларов, что соответствует уровню, существовавшему до пандемии коронавируса.

В этих процессах роль Китая нельзя недооценить. По данным Всемирного банка [7] приток ПИИ внутри Китая превышает 1,5 миллиарда долларов, а его инвестиции за рубежом составляют более 1,3 миллиарда долларов. По номинальной оценке ПИИ, страну опережает только США.

Инвестиционные потоки в другие страны – это один из наиболее распространенных инструментов экономического стимулирования, используемых Пекином. К 2019 году объем кредитов, выданных Китаем другим странам, приблизился к 5 трлн долларов [6], что напрямую свидетельствует об огромной роли Китая в мировой экономике. Он стал одним из крупнейших мировых кредиторов, но не боится таких больших денежных затрат, поскольку инвестиции в инфраструктурные проекты облегчают экономическое внедрение КНР в регионы, упрощают логистику для торговли с ней других стран.

В то же время Китай является одним из крупнейших получателей прямых иностранных инвестиций в мире. По этому показателю его опережают также только Соединенные Штаты. Разрыв составляет всего четверть от объема КНР, поэтому, если Китай сохранит свои лидирующие экономические позиции, его превосходство возможно в ближайшем будущем. Но, возможно, это связано не с зависимостью экономики от иностранного капитала, а с масштабами гигантских экономических объемов деятельности КНР. Страны Азиатского региона в основном инвестируют в экспортные отрасли из-за дешевизны китайской рабочей силы, Америка и Запад инвестируют в капиталоемкие отрасли, чтобы закрепиться на перспективных рынках Китая. Сама КНР определяет сырьевую отрасль как ключ к широкому инвестированию, открытию научно-исследовательских центров для заимствования технологий и методов управления, а также облегчению процессов слияний и поглощений корпораций. То есть это все те сферы, которые являются главными проблемными вопросами КНР, на которых сейчас сосредоточено наибольшее внимание правительства, и прямые инвестиции очень помогают в их развитии. Тем не менее, само количество иностранных предприятий в Китае сокращается, и нельзя сказать, что страна переживает засилье иностранного капитала. Поэтому Китай очень успешно балансирует, развивая внутренний рынок и собственную безопасность.

Таким образом, как становится очевидным, для страны-получателя ПИИ несут в себе не только возможности, например, такие, как получение и распространение передовых технологий производства и управления, но и определенные риски. Для снижения страны могут брать пример с Китая как с достойного образца для подражания благодаря его огромной роли в международном потоке ПИИ. Превзойдя США и став крупнейшей экономикой мира, Китай также может стать государством, концентрирующим наибольшую долю потока ПИИ в ближайшем будущем.

Источники и литература

- 1) Беляев Д.В. Тенденции развития прямых иностранных инвестиций в условиях глобализации // Молодой ученый. 2013. № 5 (52). С. 253-263
- 2) Лебедева М. М. Ресурсы влияния в мировой политике. // Полис. Политические исследования. 2014. № 1. С. 99-108.
- 3) Лексютина Я.Н. Экономическая дипломатия Китая в XXI веке // Проблемы Дальнего Востока. 2015. № 2. С. 24-37
- 4) https://finance.rambler.ru/markets/45664760/?utm_content=finance_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink (Рамблер. Финансы)
- 5) <https://tass.ru/ekonomika/14869395> (ТАСС)
- 6) <https://www.gazeta.ru/business/2019/08/07/12562903.shtml> (Тимирчинская О. Мирная экспансия: Китай стал одним из крупнейших кредиторов мира // Газета.ру. 2019)
- 7) <https://gtmarket.ru/ratings/foreign-direct-investment-index> (Центр гуманитарных технологий, 2006-2023)